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年金改革議題的風險溝通:檢視媒體再現策略、公眾認知、傳播行為與政策支持
Risk Communication of Reforming the Pension System: Examining Media Representation, Public
Perception, Communication Behavior and Policy Support

Overview

Identification E10519

Version Production Date: 2019-08-01

Abstract
本研究以公眾情境理論為主軸, 探討目前我國面臨金改革此重要社會風險議題時, 媒體新聞影響不同情境涉入程度
社會大眾的風險感知、風險阻力感知與議題傳播行為的脈絡, 同時也將對政策的支持傾向納入檢驗目標以延伸公眾
情境理論在社會風險議題的解釋範疇。
本研究於106年6月8日-106年6月27日(適逢立院審議公教人員年金法案)進行全國性抽樣,調查執行期間共撥打4344
通電話,獲得有效樣本數1176,成功率約為27.2。以95的信賴區間做估計,最大的抽樣誤差為±3。研究成果發現, 民眾
的新聞注意程度與議題其情境涉入程度均影響國民對年改風險議題的風險感知、風險阻力感知、議題傳播行為與政
策支持傾向。

Kind of Data 抽查

Unit of Analysis 個人

Scope & Coverage

Time Period(s) 2017

Countries 台灣 (Taiwan, ROC)

Geographic Coverage
台灣地區(不含金門、馬祖與澎湖)

Universe
台灣地區(不含金門、馬祖與澎湖)20歲以上之中華民國國民

Producers & Sponsors

Primary
Investigator(s)

傅文成

Other Producer(s) 國防大學新聞學系

Funding Agency/ies 科技部

Sampling

Sampling Procedure
抽樣方法為電話簿抽樣法，以「中華電信105年度住家版電話簿」為主要抽樣架構依據各縣市所登載的電話數量設
定樣本分配的參照比例，並以系統抽樣的方式每10個號碼抽出一戶對象，以台灣地區年滿20歲及以上中華民國國民
為主，電話撥通後由訪員進行戶內抽樣。

Data Collection

Data Collection Dates start 2017-06-08
end 2017-06-27

Time Period(s) start 2016-08-01
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end 2017-07-31

Data Collection Mode 電話訪問

Data Processing & Appraisal

Data Editing
中央研究院人文社會科學研究中心調查研究專題中心所進行的資料整理方式，為不合理值檢核。

Accessibility

Contact(s) 學術調查研究資料庫(Survey Research Data Archive) (中央研究院人社中心調查研究專題中
心) , https://srda.sinica.edu.tw , srda@gate.sinica.edu.tw

Distributor(s) 學術調查研究資料庫(Survey Research Data Archive)

https://srda.sinica.edu.tw
mailto:https://srda.sinica.edu.tw


年金改革議題的風險溝通:檢視媒體再現策略、公眾認知、傳播行為與政策支持 - Files Description

- 6 -

Files Description
Dataset contains 1 file(s)

data105

# Cases 1197

# Variable(s) 42
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Variables Group(s)
Dataset contains 9 group(s)

Group 媒體使用習慣
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 q2_1 Q2-1.請問您每週平均使用
網路的時間大約多久?(小
時)

discrete numeric-2.0 1197 0 -

2 q2_2 Q2-2.每週平均看網路新聞
的時間大約多久?(小時)

discrete numeric-2.0 1197 0 -

3 q3_1 Q3-1.請問您每週平均看電
視的時間大約多久?(小時)

discrete numeric-2.0 1197 0 -

4 q3_2 Q3-2.每週平均看電視新聞
的時間大約多久?(小時)

discrete numeric-3.0 1197 0 -

5 q4_1 Q4-1.請問您每週平均看報
紙的時間大約多久?(小時)

discrete numeric-2.0 1197 0 -

6 q4_2 Q4-2.每週平均看報紙新聞
的時間大約多久?(小時)

discrete numeric-2.0 1197 0 -

7 q5_1 Q5-1.請問您每週平均聽廣
播的時間大約多久?(小時)

discrete numeric-2.0 1197 0 -

8 q5_2 Q5-2.每週平均聽廣播新聞
的時間大約多久?(小時)

discrete numeric-2.0 1197 0 -

Group 基本資料及外加變項
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 id 樣本編號 continuous numeric-4.0 1197 0 -

2 q1 Q1.請問您在目前居住在哪
一個縣市?

discrete numeric-2.0 1197 0 -

3 q1_1 Q1-1.居住地區(北、中、
南、東部地區)

discrete numeric-1.0 1197 0 -

4 q31 Q32.請問您現在幾歲? discrete numeric-1.0 1197 0 -

5 q32 Q33.請問您的最高學歷是
什麼(台:讀到什麼學校)?

discrete numeric-2.0 1197 0 -

6 q33_1 Q34-1.請問您的職業為? discrete numeric-2.0 1197 0 -

7 q33_2 Q34-2.軍警公教類別 discrete numeric-1.0 71 1126 -

8 q34 Q35.請問您個人平均月收
入大約多少?

discrete numeric-2.0 1197 0 -

9 q35 Q36.受訪者的性別 discrete numeric-1.0 1197 0 -

Group 媒體新聞注意
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 q6 Q6.最近您有關注在網路上
有關於年金改革相關議題
的新聞報導嗎(台:咁有注
意)?

discrete numeric-1.0 748 449 -

2 q7 Q7.最近您有關注在電視上
有關於年金改革相關議題

discrete numeric-1.0 985 212 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

的新聞報導嗎?(台:咁有注
意)?

3 q8 Q8.最近您有關注在報紙上
有關於年金改革相關議題
的新聞報導嗎?(台:咁有注
意)?

discrete numeric-1.0 286 911 -

4 q9 Q9.最近您有關注在廣播上
有關於年金改革相關議題
的新聞報導嗎?(台:咁有注
意)?

discrete numeric-1.0 213 984 -

Group 主動傳播行為
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 q10 Q10.我會主動蒐集有關年
金改革相關議題的資訊?

discrete numeric-1.0 713 484 -

2 q11 Q11.對於年金改革的資訊
我會主動挑選閱讀並加以
評估?

discrete numeric-1.0 713 484 -

3 q12 Q12.我會主動跟他人討論
年金改革的相關議題?

discrete numeric-1.0 713 484 -

Group 被動傳播行為
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 q13 Q13.如果媒體報導有關年
金改革相關議題的資訊,您
會留意此一訊息?

discrete numeric-1.0 713 484 -

2 q14 Q14.如果政府機關宣導的
訊息出現有關年金改革相
關議題的資訊,您會留意此
一訊息?

discrete numeric-1.0 713 484 -

3 q15 Q15.您不會主動跟他人討
論有關年金改革相關議題
的資訊,但若他人有在您身
旁討論時,您會留意他們的
討論內容?

discrete numeric-1.0 713 484 -

Group 風險重要性感知
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 q16 Q16.台灣年金系統可能破
產的問題很嚴重?

discrete numeric-1.0 713 484 -

2 q17 Q17.社會上大多數的人都
認為台灣年金系統可能破
產的問題很嚴重?

discrete numeric-1.0 713 484 -

3 q18 Q18.您相信台灣年金系統
沒有破產的可能?(反向題)

discrete numeric-1.0 713 484 -

Group 情境涉入認知
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 q19 Q19.年金破產這件事跟您
很有關係?

discrete numeric-1.0 713 484 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

2 q20 Q20.您很關心年金破產的
相關議題?

discrete numeric-1.0 713 484 -

3 q21 Q22.跟週遭親朋好友相比,
您更關心年金破產與改革
相關議題?

discrete numeric-1.0 713 484 -

4 q22 Q23.未來幾年內,年金破產
將會對台灣造成很大的影
響?

discrete numeric-1.0 713 484 -

Group 問題限制認知
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 q23 Q24.年金破產這件事是可
以解決的?

discrete numeric-1.0 713 484 -

2 q24 Q25.為了挽救年金系統,您
願意未來少領一點退休金?

discrete numeric-1.0 713 484 -

3 q25 Q26.為了挽救年金系統,您
願意降低未來的生活品質?

discrete numeric-1.0 713 484 -

4 q26 Q27.即使您少領了退休金,
年金系統還是會破產(順向
題)?

discrete numeric-1.0 713 484 -

Group 政策支持度
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 q27 Q28.政府應該延後退休年
齡?

discrete numeric-1.0 712 485 -

2 q28 Q29.政府應該調降退休後
的所得替代率?(即退休後
退休金減少)

discrete numeric-1.0 713 484 -

3 q29 Q30.政府應該將年金基金
轉投資以維持退休金水
準。

discrete numeric-1.0 713 484 -

4 q30 Q31.政府應該從現職人員
的薪水多提撥金錢到退休
基金中?

discrete numeric-1.0 713 484 -
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Variables Description
Dataset contains 42 variable(s)
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File : data105
# id: 樣本編號
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1-1225] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1197 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=613.274 /-] [StdDev=350.97 /-]

# q1: Q1.請問您在目前居住在哪一個縣市?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-19] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1197 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 基隆市 25 2.1%

2 新北市 203 17.0%

3 臺北市 126 10.5%

4 桃園市 94 7.9%

5 新竹市 25 2.1%

6 新竹縣 21 1.8%

7 苗栗縣 37 3.1%

8 臺中市 136 11.4%

9 彰化縣 67 5.6%

10 南投縣 29 2.4%

11 雲林縣 37 3.1%

12 嘉義市 13 1.1%

13 嘉義縣 31 2.6%

14 臺南市 114 9.5%

15 高雄市 138 11.5%

16 屏東縣 45 3.8%

17 宜蘭縣 22 1.8%

18 花蓮縣 22 1.8%

19 臺東縣 12 1.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q1_1: Q1-1.居住地區(北、中、南、東部地區)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1197 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 北部地區 494 41.3%

2 中部地區 269 22.5%

3 南部地區 378 31.6%

4 東部地區 56 4.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_1: Q2-1.請問您每週平均使用網路的時間大約多久?(小時)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-84] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1197 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 沒有 303 25.3%

1 9 0.8%

2 12 1.0%
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File : data105
# q2_1: Q2-1.請問您每週平均使用網路的時間大約多久?(小時)

Value Label Cases Percentage

3 11 0.9%

4 30 2.5%

5 9 0.8%

6 5 0.4%

7 118 9.9%

8 4 0.3%

9 1 0.1%

10 11 0.9%

11 2 0.2%

12 8 0.7%

14 153 12.8%

15 2 0.2%

18 3 0.3%

20 7 0.6%

21 152 12.7%

28 74 6.2%

30 6 0.5%

35 59 4.9%

36 1 0.1%

40 7 0.6%

42 57 4.8%

48 2 0.2%

49 12 1.0%

50 3 0.3%

56 83 6.9%

60 1 0.1%

63 2 0.2%

70 39 3.3%

72 1 0.1%

84 10 0.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q2_2: Q2-2.每週平均看網路新聞的時間大約多久?(小時)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-56] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1197 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 沒有 449 37.5%

1 149 12.4%

2 82 6.9%

3 51 4.3%

4 165 13.8%

5 4 0.3%

6 3 0.3%

7 177 14.8%
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File : data105
# q2_2: Q2-2.每週平均看網路新聞的時間大約多久?(小時)

Value Label Cases Percentage

10 1 0.1%

12 1 0.1%

14 71 5.9%

15 3 0.3%

16 2 0.2%

21 17 1.4%

28 9 0.8%

35 2 0.2%

42 2 0.2%

56 9 0.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q3_1: Q3-1.請問您每週平均看電視的時間大約多久?(小時)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-84] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1197 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 沒有 142 11.9%

1 19 1.6%

2 36 3.0%

3 23 1.9%

4 62 5.2%

5 6 0.5%

6 5 0.4%

7 206 17.2%

8 2 0.2%

10 20 1.7%

11 7 0.6%

12 3 0.3%

14 300 25.1%

15 2 0.2%

16 1 0.1%

20 5 0.4%

21 182 15.2%

25 2 0.2%

28 86 7.2%

30 1 0.1%

32 4 0.3%

35 27 2.3%

40 4 0.3%

42 23 1.9%

49 1 0.1%

50 2 0.2%

56 11 0.9%

60 2 0.2%
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File : data105
# q3_1: Q3-1.請問您每週平均看電視的時間大約多久?(小時)

Value Label Cases Percentage

64 1 0.1%

70 9 0.8%

77 1 0.1%

84 2 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q3_2: Q3-2.每週平均看電視新聞的時間大約多久?(小時)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-999] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1197 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 沒有 212 17.7%

1 77 6.4%

2 49 4.1%

3 67 5.6%

4 190 15.9%

5 6 0.5%

6 3 0.3%

7 365 30.5%

8 12 1.0%

9 1 0.1%

10 11 0.9%

11 1 0.1%

12 2 0.2%

14 138 11.5%

15 4 0.3%

18 1 0.1%

20 1 0.1%

21 28 2.3%

25 1 0.1%

28 10 0.8%

30 2 0.2%

35 8 0.7%

42 5 0.4%

49 1 0.1%

70 1 0.1%

999 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4_1: Q4-1.請問您每週平均看報紙的時間大約多久?(小時)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-28] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1197 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 沒有 886 74.0%

1 71 5.9%
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File : data105
# q4_1: Q4-1.請問您每週平均看報紙的時間大約多久?(小時)

Value Label Cases Percentage

2 30 2.5%

3 32 2.7%

4 84 7.0%

5 3 0.3%

6 2 0.2%

7 63 5.3%

8 5 0.4%

10 1 0.1%

11 2 0.2%

14 13 1.1%

21 4 0.3%

28 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q4_2: Q4-2.每週平均看報紙新聞的時間大約多久?(小時)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-28] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1197 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 沒有 911 76.1%

1 100 8.4%

2 24 2.0%

3 33 2.8%

4 69 5.8%

5 4 0.3%

6 1 0.1%

7 42 3.5%

8 2 0.2%

10 1 0.1%

12 2 0.2%

14 3 0.3%

21 4 0.3%

28 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q5_1: Q5-1.請問您每週平均聽廣播的時間大約多久?(小時)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-84] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1197 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 沒有 919 76.8%

1 31 2.6%

2 23 1.9%

3 18 1.5%

4 37 3.1%

5 10 0.8%
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File : data105
# q5_1: Q5-1.請問您每週平均聽廣播的時間大約多久?(小時)

Value Label Cases Percentage

6 5 0.4%

7 39 3.3%

8 3 0.3%

10 3 0.3%

11 2 0.2%

14 47 3.9%

15 1 0.1%

20 2 0.2%

21 14 1.2%

25 2 0.2%

28 5 0.4%

35 13 1.1%

40 3 0.3%

42 5 0.4%

48 2 0.2%

49 1 0.1%

56 8 0.7%

64 2 0.2%

70 1 0.1%

84 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q5_2: Q5-2.每週平均聽廣播新聞的時間大約多久?(小時)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 0-60] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1197 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

0 沒有 984 82.2%

1 78 6.5%

2 30 2.5%

3 13 1.1%

4 30 2.5%

5 7 0.6%

6 2 0.2%

7 29 2.4%

8 1 0.1%

10 1 0.1%

11 1 0.1%

14 10 0.8%

15 1 0.1%

21 5 0.4%

56 3 0.3%

60 2 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q6: Q6.最近您有關注在網路上有關於年金改革相關議題的新聞報導嗎(台:咁有注意)?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=748 /-] [Invalid=449 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不注意 53 7.1%

2 不注意 153 20.5%

3 有點不注意 126 16.8%

4 有點注意 171 22.9%

5 注意 195 26.1%

6 非常注意 50 6.7%

Sysmiss 449
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q7: Q7.最近您有關注在電視上有關於年金改革相關議題的新聞報導嗎?(台:咁有注意)?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=985 /-] [Invalid=212 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不注意 39 4.0%

2 不注意 223 22.6%

3 有點不注意 122 12.4%

4 有點注意 242 24.6%

5 注意 301 30.6%

6 非常注意 58 5.9%

Sysmiss 212
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q8: Q8.最近您有關注在報紙上有關於年金改革相關議題的新聞報導嗎?(台:咁有注意)?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=286 /-] [Invalid=911 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不注意 6 2.1%

2 不注意 50 17.5%

3 有點不注意 37 12.9%

4 有點注意 84 29.4%

5 注意 88 30.8%

6 非常注意 21 7.3%

Sysmiss 911
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q9: Q9.最近您有關注在廣播上有關於年金改革相關議題的新聞報導嗎?(台:咁有注意)?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=213 /-] [Invalid=984 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不注意 15 7.0%

2 不注意 90 42.3%

3 有點不注意 23 10.8%
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# q9: Q9.最近您有關注在廣播上有關於年金改革相關議題的新聞報導嗎?(台:咁有注意)?

Value Label Cases Percentage

4 有點注意 35 16.4%

5 注意 44 20.7%

6 非常注意 6 2.8%

Sysmiss 984
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q10: Q10.我會主動蒐集有關年金改革相關議題的資訊?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=713 /-] [Invalid=484 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不同意 31 4.3%

2 不同意 455 63.8%

3 有點不同意 57 8.0%

4 有點同意 62 8.7%

5 同意 87 12.2%

6 非常同意 21 2.9%

Sysmiss 484
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q11: Q11.對於年金改革的資訊我會主動挑選閱讀並加以評估?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=713 /-] [Invalid=484 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不同意 18 2.5%

2 不同意 321 45.0%

3 有點不同意 44 6.2%

4 有點同意 153 21.5%

5 同意 164 23.0%

6 非常同意 13 1.8%

Sysmiss 484
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q12: Q12.我會主動跟他人討論年金改革的相關議題?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=713 /-] [Invalid=484 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不同意 18 2.5%

2 不同意 305 42.8%

3 有點不同意 57 8.0%

4 有點同意 116 16.3%

5 同意 207 29.0%

6 非常同意 10 1.4%

Sysmiss 484
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# q13: Q13.如果媒體報導有關年金改革相關議題的資訊,您會留意此一訊息?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=713 /-] [Invalid=484 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不同意 1 0.1%

2 不同意 41 5.8%

3 有點不同意 20 2.8%

4 有點同意 178 25.0%

5 同意 416 58.3%

6 非常同意 57 8.0%

Sysmiss 484
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q14: Q14.如果政府機關宣導的訊息出現有關年金改革相關議題的資訊,您會留意此一訊息?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=713 /-] [Invalid=484 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不同意 0

2 不同意 47 6.6%

3 有點不同意 24 3.4%

4 有點同意 135 18.9%

5 同意 441 61.9%

6 非常同意 66 9.3%

Sysmiss 484
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q15: Q15.您不會主動跟他人討論有關年金改革相關議題的資訊,但若他人有在您身旁討論時,您會留意他們的討論
內容?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=713 /-] [Invalid=484 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不同意 5 0.7%

2 不同意 62 8.7%

3 有點不同意 31 4.3%

4 有點同意 132 18.5%

5 同意 433 60.7%

6 非常同意 50 7.0%

Sysmiss 484
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q16: Q16.台灣年金系統可能破產的問題很嚴重?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=713 /-] [Invalid=484 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不同意 21 2.9%

2 不同意 113 15.8%
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# q16: Q16.台灣年金系統可能破產的問題很嚴重?

Value Label Cases Percentage

3 有點不同意 51 7.2%

4 有點同意 67 9.4%

5 同意 386 54.1%

6 非常同意 75 10.5%

Sysmiss 484
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q17: Q17.社會上大多數的人都認為台灣年金系統可能破產的問題很嚴重?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=713 /-] [Invalid=484 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不同意 9 1.3%

2 不同意 143 20.1%

3 有點不同意 49 6.9%

4 有點同意 57 8.0%

5 同意 399 56.0%

6 非常同意 56 7.9%

Sysmiss 484
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q18: Q18.您相信台灣年金系統沒有破產的可能?(反向題)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=713 /-] [Invalid=484 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不同意 23 3.2%

2 不同意 147 20.6%

3 有點不同意 48 6.7%

4 有點同意 92 12.9%

5 同意 322 45.2%

6 非常同意 81 11.4%

Sysmiss 484
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q19: Q19.年金破產這件事跟您很有關係?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=713 /-] [Invalid=484 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不同意 8 1.1%

2 不同意 117 16.4%

3 有點不同意 34 4.8%

4 有點同意 75 10.5%

5 同意 359 50.4%

6 非常同意 120 16.8%

Sysmiss 484
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# q19: Q19.年金破產這件事跟您很有關係?
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q20: Q20.您很關心年金破產的相關議題?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=713 /-] [Invalid=484 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不同意 3 0.4%

2 不同意 38 5.3%

3 有點不同意 54 7.6%

4 有點同意 185 25.9%

5 同意 351 49.2%

6 非常同意 82 11.5%

Sysmiss 484
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q21: Q22.跟週遭親朋好友相比,您更關心年金破產與改革相關議題?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=713 /-] [Invalid=484 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不同意 7 1.0%

2 不同意 170 23.8%

3 有點不同意 109 15.3%

4 有點同意 169 23.7%

5 同意 217 30.4%

6 非常同意 41 5.8%

Sysmiss 484
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q22: Q23.未來幾年內,年金破產將會對台灣造成很大的影響?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=713 /-] [Invalid=484 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不同意 16 2.2%

2 不同意 127 17.8%

3 有點不同意 42 5.9%

4 有點同意 59 8.3%

5 同意 383 53.7%

6 非常同意 86 12.1%

Sysmiss 484
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q23: Q24.年金破產這件事是可以解決的?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=713 /-] [Invalid=484 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不同意 13 1.8%
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# q23: Q24.年金破產這件事是可以解決的?

Value Label Cases Percentage

2 不同意 52 7.3%

3 有點不同意 48 6.7%

4 有點同意 96 13.5%

5 同意 451 63.3%

6 非常同意 53 7.4%

Sysmiss 484
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q24: Q25.為了挽救年金系統,您願意未來少領一點退休金?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=713 /-] [Invalid=484 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不同意 26 3.6%

2 不同意 122 17.1%

3 有點不同意 60 8.4%

4 有點同意 92 12.9%

5 同意 372 52.2%

6 非常同意 41 5.8%

Sysmiss 484
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q25: Q26.為了挽救年金系統,您願意降低未來的生活品質?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=713 /-] [Invalid=484 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不同意 36 5.0%

2 不同意 242 33.9%

3 有點不同意 77 10.8%

4 有點同意 107 15.0%

5 同意 227 31.8%

6 非常同意 24 3.4%

Sysmiss 484
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q26: Q27.即使您少領了退休金,年金系統還是會破產(順向題)?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=713 /-] [Invalid=484 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不同意 26 3.6%

2 不同意 246 34.5%

3 有點不同意 117 16.4%

4 有點同意 96 13.5%

5 同意 216 30.3%

6 非常同意 12 1.7%
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# q26: Q27.即使您少領了退休金,年金系統還是會破產(順向題)?

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 484
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q27: Q28.政府應該延後退休年齡?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=712 /-] [Invalid=485 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不同意 34 4.8%

2 不同意 256 36.0%

3 有點不同意 94 13.2%

4 有點同意 86 12.1%

5 同意 228 32.0%

6 非常同意 14 2.0%

Sysmiss 485
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q28: Q29.政府應該調降退休後的所得替代率?(即退休後退休金減少)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=713 /-] [Invalid=484 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不同意 22 3.1%

2 不同意 158 22.2%

3 有點不同意 88 12.3%

4 有點同意 88 12.3%

5 同意 314 44.0%

6 非常同意 43 6.0%

Sysmiss 484
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q29: Q30.政府應該將年金基金轉投資以維持退休金水準。
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=713 /-] [Invalid=484 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常不同意 15 2.1%

2 不同意 164 23.0%

3 有點不同意 56 7.9%

4 有點同意 103 14.4%

5 同意 346 48.5%

6 非常同意 29 4.1%

Sysmiss 484
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q30: Q31.政府應該從現職人員的薪水多提撥金錢到退休基金中?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=713 /-] [Invalid=484 /-]
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# q30: Q31.政府應該從現職人員的薪水多提撥金錢到退休基金中?

Value Label Cases Percentage

1 非常不同意 15 2.1%

2 不同意 172 24.1%

3 有點不同意 61 8.6%

4 有點同意 99 13.9%

5 同意 338 47.4%

6 非常同意 28 3.9%

Sysmiss 484
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q31: Q32.請問您現在幾歲?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1197 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 20-29歲 220 18.4%

2 30-39歲 244 20.4%

3 40-49歲 254 21.2%

6 50-59歲 195 16.3%

7 60歲及以上 284 23.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q32: Q33.請問您的最高學歷是什麼(台:讀到什麼學校)?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1197 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 小學及以下 103 8.6%

2 國初中 81 6.8%

3 高中職 296 24.7%

6 大學與大專 627 52.4%

7 碩博士 85 7.1%

99 拒答 5 0.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q33_1: Q34-1.請問您的職業為?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1197 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 自營商、雇主、企業家、民意代表 70 5.8%

2 高階主管及經理人員 9 0.8%

3 專業人員 48 4.0%

4 技術員及助理專業人員 109 9.1%

5 事務支援人員 77 6.4%

6 服務及銷售工作人員 149 12.4%

7 技藝、機械設備操作及體力技術工 67 5.6%

8 農、林、漁、牧、礦業生產人員 22 1.8%
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# q33_1: Q34-1.請問您的職業為?

Value Label Cases Percentage

9 軍警公教 71 5.9%

10 家庭主婦 222 18.5%

11 學生 53 4.4%

12 自由業 68 5.7%

13 退休 174 14.5%

14 待業中/無業 52 4.3%

98 其他 0

99 拒答 6 0.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q33_2: Q34-2.軍警公教類別
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=71 /-] [Invalid=1126 /-]

Value Label Cases Percentage

1 軍人 4 5.6%

2 公務人員 31 43.7%

3 教師 36 50.7%

Sysmiss 1126
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q34: Q35.請問您個人平均月收入大約多少?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1197 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不足二萬元 161 13.5%

2 二萬~不足四萬 345 28.8%

3 四萬~不足六萬 161 13.5%

4 六萬~不足八萬 74 6.2%

5 八萬~不足十萬 27 2.3%

6 十萬~不足十二萬 9 0.8%

7 十二萬~不足十四萬 3 0.3%

8 十四萬~不足十六萬 7 0.6%

9 十六萬~不足十八萬 4 0.3%

10 十八萬~不足二十萬 1 0.1%

11 二十萬及以上 4 0.3%

98 無收入 337 28.2%

99 拒答 64 5.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# q35: Q36.受訪者的性別
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1197 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 男性 560 46.8%
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# q35: Q36.受訪者的性別

Value Label Cases Percentage

2 女性 637 53.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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